

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACȚIUNEA ȘI ADMINISTRATIUNEA:
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

„GAZETA” IEȘE ÎN FIECARE DI.

ANULU L.

ANUNȚIURILE:

Pe unu an 12 flor., pe șese luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.

România și strălăditate:

Pe an 40 fr., pe șese luni 20 fr., pe trei luni 10 franci.

O seriă garmond 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

„Cătreți înfrăgăți cu se prin... — Hucronitig nu se potrămiti.

Nr. 253

Luni, Marți 17 (29) Noemvre.

1887.

Brașovū, 16 Noemvre 1887.

Din destăinuirile foilor germane despre înțrederea dintre Țarul Rusiei și cancelarul germanū, s'a putut vedea că conversațiunea ce au avut-o s'a estinsu și asupra situațiunei politice generale, deși numai în trecetū și nu cu deamēruntulū.

Acēsta a adus-o cu sine descoperirea făcută de cancelarul Bismark, cumcā amārīciunea Rusiei contra Germaniei provine din falsificarea unor scrisori și depeși, puse la cale de mārī orleaniste, spre a înfățișa pe Germaniia ca dușmană politicei Rusiei în cestiunea bulgară.

Nu se scie întru cātū acēstā descoperire e adevērātā, orī decā după cum amū mai spusū e numai o manevrā a cancelarului spre a abate pe Rusia de cātrā Francia. Destulū cā din vorbā în vorbā Țarulū, precum se dice, ar fi fostū adusū acolo ca sē declare, cā nu-i trece prin mīnte nici sē atace pe Germania, nici sē ia parte la vr'o coalițiune contra Germaniei, ba încă sē fi mai asiguratū, cā Rusia nici pe Austro-Ungaria nu o va ataca, presupunēndū negreșitū cā acēsta nu o va provoca în nici unū felū.

Acēstā asigurare datā în nisce momente, cānd mereu se vorbește despre concentrārī de trupe rusesel la granița monarhiei austro-ungare, făcuse pe oficiosulū „Pester Lloyd” sē rēsuffle ceva mai ușuratū și sē observe urmātorele:

În adevērū aci la noi ne interesezā în prima liniā, cā prințul Bismarck nu va uita pe Austro-Ungaria în acelu greu momentū decisivū și cā Țarulū a declaratū și cu privire la monarhia nōstrā, cā nu se gāndesce la unū atacū contra nōstrā, nici nu va lua parte la vre unū atacū din altā parte, care de altmīntrelea e fōrte neprobabilū. Ce privesce presupunerea, cā noi nu vom provoca pe Rusia, acēsta stā afarā de orī-ce întrebare. La noi nimenea n'a provocatū niciodatā pe Rusia, din contrā: de curēndū amū accentuatū din nou, cā suntemū gata chiar la jertfe însemnate spre a susținē pacea...

Acēste rēndurī pline de umilință le scrie acea fōiā ungerescā, care cu cunoscutā i ngāmfare a mersū pēnē a face pe Țarulū Rusiei nebunū. Le scrie fōiā acelu guvernū, care cu Maghiarii lui, spre a accentua mai cu putere maghiarismulū în delegațiunī, mai alesū în anulū trecutū, a mersū cu provocārile pēnē aprōpe a arunca monarhia în rēsboiū, așa cā l'a costatū multā ostēnēlā pe guvernulū comunū, marī jertfe și multā abnegațiune pentru ca sē evite deocamdatā isbucnirea catastrofei.

Dēr liniștea ce'i cuprinsese pe cei din Pesta, în urma asigurārilorū date de Țarulū, fū de scurtā duratā. Mesagiulū tronului germanū, cu care s'a deschisū Reichstagulū, înfățișezā situațiunea ca fiindū destulū de gravā și Țiarele germane suntū de acordū a recunōsce, cā pasagiulū din discursulū tronului privitorū la politica generalā e unū avertismentū, cā trebuie sē fiā încă totū încordatā atēnțiunea asupra Rusiei, spre a se vedea pe ce cai apucā.

Acēsta o simte și oficiosulū din Pesta, care dice cā nu le rēmāne nici Ungurilorū dela putere altceva de făcutū, decātū sē aștepte, negreșitū ferindu-se în același timpū de a mai provoca.

Peste totū în Germania mesagiulū a produsū impresiunea cā situațiunea e atātū de gravā, încātū oficiosā „Post” din Berlinū vede deja apārēndū la orizontū unū viitorū rēsboiū între Austro-Ungaria și Rusia, cu tōte asigurārile ce le-a datū Țarulū Rusiei. Alte foi se încercā a mai slābi impresiunea ce a produs-o articolulū din „Post”, dicēndū cā prea departe merge; nu potū nega însă, precum nu negā nici altā oficiosā „National-Zeitung”, cā încordarea europēnā își are temelulū, după părerile ce domnescū în Berlinū, în raporturile dintre Austro-Ungaria și Rusia.

Totū prin grava situațiune politicā se esplicā și anunțarea proiectului de lege pentru sporirea armatei germane prin miliții și prin glōte, ridicāndu-se etatea obligatōre la glōte încă cu cāțiva ani. Nu putemū sci decā acēstā nouā întārīre a armatei germane se face în vederea unui eventualū ajutorū ce Germania l'ar da monarhiei nōstre în casū de rēsboiū cu Rusia, deși pressa germanā amenință pe acēsta din urmă cā într'unū asemenea casū, ar eși la ivēlā casus foederis alū alianței triple. E multū mai sigurū însă cā Germania își întāresce puterea militarā pentru sine însăși, avēndū sēși apere integritatea și independența de unū inamicū totū așa de puternicū ca și ea, necum sēși mai potā divisa puterile. Acēsta a accentuat-o și discursulū tronului.

Prin urmare oficiosulū pestanū bine scie cā trebuie sē țină sēmā de avertismentulū foilorū germane, și promite cā Ungurii dela putere nu vorū provoca pe imperiulū vecinū. Dēr nu putemū crede cā promisiunea se va și împlini, cānd scitū și doveditū este, cā Ungurii dela putere vrēndū sē trecā ca jucāndū rolū în politica esternā a monarhiei, orī și cānd suntū în stare sē o compromitā și sē o împingā într'unū conflictū cu Rusia.

De aceea au dreptate oficioșele din Berlinū sē considere atātū de gravā situațiunea și sē vedā apārēndū deja pe orizontū unū viitorū rēsboiū între monarhia nōstrā și între Rusia.

Fi-va în stare sē evite catastrofa contele Kalnoky, căruia Ungurii din delegațiunī i-au votatū încredere, ca semnū cā așteptā dela elū sē facā politicā esternā ungerescā, adecā politicā aventurōsā?

Destăinuirile foilor germane.

Revelațiunile Țiarului „Kölnische Zeitung”, ce au fostū ore-cum confirmate prin reproducerea lorū în „Nord. Allg. Zeitung”, au produsū în Berlinū cea mai mare senzațiā. „National Zeitung” scrie:

Falsificārile suntū designate ca o seriā de pretinse scrisori și depeși asupra atitudinii prințului Bismark; nu se scie, decā s'au falsificatū scrisori și depeși, provenite chiar dela prințulū Bismark, căci nici nu s'a precisatū natura actelorū. E evidentū cā este vorba despre cestiunea bulgară.

„National Zeitung” face alusie la protectorii prințului Ferdinand sēu la cei dinprejurulū lui. Se bănuiesce cā din Sofia s'au făcutū încercārī de a face pe Țarulū sē credā, cā politica germanā e favorabilā prințului de Coburg și din acēstā pozițiune mincinōsā sē se negocieze cu Țarulū. Numita fōiā amenință pe prințulū bulgarū cu pedēpsa meritată de cumva elū va fi încercatū, ca prin minciunī și trădare sē periclitizeze pacea Europei și sē și întārescā tronulū.

Și „Vossische Zeitung” bănuiesce pe prințulū de Coburg: acēstā fōiā amintesce unū articolū din „Nord. Allg. Zeitung”, în care se dicea, cā prințulū Ferdinand s'a urcatū pe tronulū bulgarū numai ca prin deslānțuirea unui rēsboiū europeanū sē dea ocașiune Orleaniștilorū sē și realizeze ambițioșele lorū planurī.

Cronica politicā.

D. Dr. Iulius Gręgr, directorulū și proprietarulū Țiarului celū „Narodni Listy”, a ținutū Duminecā în sēptēmāna trecutā în Praga unū discursū care a fostū fōrte multū aplaudatū. Oratorulū a vorbitū despre necesitatea d'a stabili o solidaritate între tōte naționalitāțile amenințate de hegemonia germano-maghiarā. Solidaritatea între Slavii și Romāniū din ambele jumētāți ale monarhiei austro-ungare va fi pusā ca punctū principalū alū partidei Cehilorū tineri.

Tōte Țiarele din Berlinū constatā cā discursulū tronului corēspunde cu gravitatea situațiunei. „Die Post” vede deja apārēndū la orizontū unū rēsboiū viitorū între Austria și Rusia.

„Pester Lloyd” dice cā Țarulū, în întrederea ce a avutū cu principele de Bismarck s'a obligatū d'a se abținē în contraorī-cārui atacū contra Austriei, afarā numai decā nu va fi atacatū. Fōiā ungerescā, care altādatā făcea pe Țarulū nebunū și smintitū, acum se lapēdā de totū ce cunoscutā i ngāmfare a scrisū contra Rusiei și declarā cā Ungurii niciodatā n'au provocatū pe Rusia.

Bursa din Berlinū a scăđutū asupra vestei despre numirea generalului Gurko ca generalisimū alū armatei ruse și alū toastului rēsboinicū ridicatū la banchetulū oficerilorū. Se asigurā cā contele Șuwaloff va fi numitū guvernatorū generalū alū Varșoviei.

Acum de curēndū a apārutū la Petersburg o broșurā sub titlulū „Dece ani înapoi” în care se dice cā în ce privesce esperiința militarā, armata rusēsvā este mai pe susū decātū tōte celelalte armate europene, deōrece Rusia a purtatū rēsboiū acum de cece ani, pe cānd celelalte armate europene de multā vreme nu suntū decātū armate de pace.

Și „patrioții” sciu de frică.

Dupā cum anunță o fōiā din Budapesta, ministrulū de honveđi br. Fejervari Geza a emisū o ordinațiune cātrā corpulū didacticū alū academie de honveđi „Ludovika”, prin care ordonā ca în douē Țile pe sēptēmānā sē vorbēscā nu numai profesorii cu elevii esclusivū în limba germanā, dēr chiar și elevii între sine, adecā candidații de oficeri pentru honveđi suntū îndatoratī a vorbi esclusivū în limba germanā.

„Nici-odatā — dice între altele „Ellenzék” — n'a datū guvernulū lui Tisza doveđi atātū de strălucite despre politica sa „naționalā maghiarā”, ca prin acēstā ordinațiune, prin care se aratā în tōtā golātatea sa acelu spiritū umilū, impotentū și nepatrioticū, ce caracterizezā politica lui Tisza în tōtū aceea ce atinge pe Austria și pe armata comunā.

„Academia „Ludovica”, după cum se scie, este unū institutū „de statū maghiarū”, unica nōstrā școlā superiōrā pentru oficeri, a căreia chiamare este crearea de oficeri pe sēma honveđimei. Academia este susținutā esclusivū din tesaurulū statului; Austria, sēu tesaurulū armatei comune nu contribuē pentru susținerea ei nici cu unū cručerū. Și baronulū Fejervari, acēstū fruntașū domnū maghiarū, care e unū membru alū guvernului ungerescū, care este celū mai dintēiu conducetōrū alū honveđimei, pāșesce ca germanisatorū, silesce pe tinerulū maghiarū, care s'a dedicatū pentru cariera militarā, ca vrēndū-nevrēndū sē învețe nemțesce.

„Ministrulū instrucțiunei publice Augustinū Trefort dū ordinațiunī cu privire la școlēle cu limba de propunere nemaghiarā și aduce legi pentru obligarea la învățarea limbei maghiare în asemenea școlē. Ministrulū de honveđi br. Fejervari, din contrā, silesce pe tinerimea maghiarā, care vrē sē se facā oficeri la honveđi, ca sē învețe nemțesce și sē scie nemțesce așa ca și ungeresce.

„Și încă acēsta o botezā eroi de gurā ai guvernului și foile susținute de ei: politicā patrioticā. Acēsta este politica lașitāții, nu a patriotismului. De o parte a face mereu gurā cu naționalitāțile nemaghiare din patriā, er de altā parte în diplomațiā, în afacerile comune, în armatā, în cele ce se ținū de atingerile cu Austria, a suferi domnirea necondiționatā a germanismului, ba încă a-lū și sprījini: acēsta o pōte face numai acea politicā lipsitā de principiu, care în prețulū banilorū și alū posederei puterei, în prețulū risipei și alū funcțiunei și a pusū în cuiu principele și convingerea sa politicā... Și încă acei omenī mai cutezā a mīnți despre estinderea și întārīrea „ideei de statū magharū!” Acei omenī nu se rușinezā a predica despre lățirea maghiarisării. Cum cutezāți d'vostrā, domnilorū, a-le du peste nasū naționalitāțilorū nemaghiare, cari denegā limbei ungeresci drep-

tulă de a figura ca limbă de stat, când ăă d-văstră. guvernamentalii, recunosceti prin o astfel de politică a d-văstre, că limba maghiară tocmai atăta dreptă are în organismul statului față cu limba germană, câtă dreptă are și limba valahă, slovacă sau sârbă?"

„Ce voră dice cu privire la ordinațiunea acestă „Nemzet”, „Kolozsvár” și celelalte diare guvernamentale, cari pururea sunt pline cu isbuciri de ură contra naționalităților? Nu se rusinăză omeni acestia să ia parte la mișcările „Kulturgylet”-iste? Cum cutăză ei să sprijinăscă tendința „Kulturgylet”-urilor, când acele tendințe se opun de-adreptulă politiceii guvernului?..

„Ai pățit'o „Kulturgylet”-ule!”

Cu aceste cuvinte își începe „Ellenzék” articolulă memorat. Er voi dicem:

De domnă, domnă să fii, der de fri ă totă să știi.

SCRILE DILEI.

Tractatulă de comerț între România și Turcia s'a încheiat și dela 20 Noemvre v. (2 Decemvre n.) se va pune în aplicare. Textulă tractatului e publicat în „Monitorul Oficial” Nr. 178 dela 13 (25) Noemvre.

—x—

Zeloșii învățători din Brașov, d-nii *Georgiu Moianu* și *Candidu Muslea*, au obținut dela esoposițiunea cooperatoriilor români din Craiova *medalia de aur* pentru escelentele loră manufacturi de ale industriei de casă. Li felicităm pentru frumoșă distincțiune ce li s'a făcut!

—x—

Ni se scrie din *Beiuș*, cu data 24 Noemvre, că în comitetul comitatensu de acolo s'au ales la 19 l. c. ca membri dintre Români d-lă *Petru Mihuț*, directorulă gimnasiulă, și d-lă jude în pensiune *Ignatiu Stupa*, în loculă a doi Unguri, dintre cari unulă a răposat, er altulă a trecut în altă comitat.

—x—

Căpitanulă poliției din *Macău* e suspendat diu post, pentru cine scie ce lapte „patriotice”. Cu tôte astea, precum și se telegrafiază lui „Pester Lloyd”, căpitanulă suspendat, *Cseresnyes*, pune de patrolează și nopțe prin oraș doi gențarni cu baionetele în puscă, ca să arate, că deși e suspendat, totuși are puterea în mână. Ba a pus de s'au aliat plăcate mari, în care invită poporațiunea să mențină ordinea, deorece pentru casuri contrare a luat cele mai severe măsuri polițienești. Aceste măsuri dau orașului aspectulă ca cum ar fi în stare de asediu. Poporațiunea e liniștită, der consternată prin purtarea provocătoare a căpitanului. — Cum le place „patrioților” a face pe „puternicii” — la spatele baionetelor! Decă ună slujbaș suspendat comite astfel de nădrăvăni, ce nu sunt în stare să facă cei nesuspendați!

—x—

În Nr. 242 ală „Gazetei”, comunicând despre scandalulă ce s'a întâmplat în *Semlac*, am întreat, decă nu cumva acesta e *Semlacul* de lângă Arad. Acum ni se împărtășește că acolo nu s'a întâmplat ună asemenea scandal. Prin urmare trebuie să fiă *Semlacul* din comitatulă *Timișul*.

—x—

„Patrioții” din *Deva* ceruseră ministrului *Trefort* să le sistemese o nouă institutiune de lere. Ministrulă le răspunse că nu numai nu crează ună nouă post, der încă din cele 5 învățătoare existente una va fi transferată

și postulă ei se va suprima; totă astfel are să se întemple cu învățătoarele din *Nosag*, *Simeria*, *Selașul* de sus ș. a., vr'o 6—7 posturi. Deunășile s'au desființat posturile de învățătoare de lucru. — Etă unde duce nenorocita pornire de maghiarizare: la neevitabilele fiascuri.

—x—

La construirea canalului de *Panama* e ocupat, a vândă o pozițiune distinsă, ună tânăru ingineră română anume *Ioană Giurgea*, care a absolvat studiile sale cu succes în *Paris*.

—x—

După cum spune „Unirea” din *Bucuresci*, autoritatea judecătorească, însoțită de moștenitorii doctorului *Drasch*, a descins la fostulă domiciliu ală răposatului și a făcută cercetări. Din testamentulă găsit s'a vădută că dr. *Drasch* are 12 moșioare în *Stiria*, care întocmește ună întinsă domeniu; că jumătate din aceste moșii, împreună cu 160,000 lei ce s'au găsit în casa de feră a fostă lăsată pentru ună institutiune filantropică în *Stiria*; er cealaltă jumătate d nei care îngrijește domeniulă de care vorbirăm mai sus. Acestă scire se dă sub rezervă și am dori să nu se adevărească, intru câtă nu s'ar fi testată nici ună bană pentru ună institutiune filantropică românesă.

—x—

În zilele trecute s'a petrecut la tribunalulă de *Ilovo* în *Bucuresci* următorulă casă: Ună domnă ceru să fiă divorțat de nevastă-sa din motivă că ea își mănjesce fața cu pudră și că întrebuințază totă telulă de mijloce cosmetice la toaletă. Tribunalulă a respins cererea de divorț.

—x—

„Voinței Naționale” i se comunică, că firma *Bernhard Landbank et Comp.* din *Lipsca*, care are relațiuni cu diferite case comerciale din România a dat faliment. Soția falitului, care este arestată, a înțetat grabnică din viață la aflarea acestei sciri. Fiulă sus numitului falit, care face comerț de manufacturi în *Bucuresci*, a plecat la *Lipsca*.

Maghiarizare în Pojună.

Cetimă în oficiulă „Nemzet” Nr. 320 dela 21 Noemvre n.:

În *causa maghiarisării în Pojună*, președintele reuniunii „Toldy” de acolo *Dr. Alexandru Vutkovich* a realizat de curândă mai multe idei folositoare. Precum se scie, înainte cu câteva săptămâni se ventilase în reuniune numai idea d'a se înființa cursuri de limba ungară. Acum iau parte la 29 de cursuri în 20 de localități diferite aproape 400 auditori. Aceștia sunt toți germani, mai mulți dintre ei în vârstă de aproape 50 ani. Cu deosebire accentuează raportorulă nostru pe consilierulă intimă *Dr. Hyacinth Ronay*, care a sprijinit călduros propunerea președintelui *Vutkovich*, când i-a comunicat o recunoscândă propunerea ca amăsurată timpului, potrivă și ducândă la țintă, și totodată hotări a dăruia auditoriloră mai sârăci cărți de învățământ. Prelegerile le țin în cea mai mare parte învățătorii populari catolici și tinerimea academiiei evang. teologice din *Pojună*. Auditori, bărbați și femei, se anunță încă în numără frumos.

Se scie că *Pojunul* e ună cuibă jidovescă, prin urmare nu e minune că suntă „patrioți” kulturgyletiști. Pentru voi are importanță declararea foicei d-lui *Tisza*, că în *Pojună* se lu-

creză pentru cauza maghiarisării. Acestă pentru acele nerușinate desmințiri „patriotice”, că nu se uneltesce pentru maghiarizare.

Brașov, 1 Noemvre 1887.

Domnule Redactor! Vă rog, binevoii a publica în foia d-văstră aceste șiruri ce privesc:

Fondulă pentru ajutorarea juriștiloră români din districtulă *Făgărașului*, lipsiți de mijloce.

Încă la organizarea constituțională a districtului *Făgăraș*, în anulă 1861, simțindu-se cu durere lipsa de juriști români din district și cercetându-se mai de aproape care ar fi cauza, s'a constatat din tôte părțile că cauza este sârăcia. Părinții români din districtulă *Făgărașului* nu sunt în stare din mijlocele proprii ași întreține fii loră pe la universități.

Spre a pute deci veni oșezicătă respectiviloră părinți într'ajutor, la inițiativa și sub conducerea și energica stăruință a soției mele *Maria de Lemeny*, ajutată și sprijinită cu totă zelulă din partea tuturoră Româniloră și dameloră române din *Făgăraș* și district, prin diferite mijloce: ajutoare benevole, baluri, maialură etc. s'a adunat și înființat ună fondă pe care, câtă timpă amă fostă cu locuința în *Făgăraș*, l'a crescut, menajat și administrat înșasi soția mea, se'nțelege pre lângă ținerea în evidență a tuturoră percepteloră și erogatoră. După că înșe s'au schimbată împrejurările în *Făgăraș* și ne-amă transferat cu domiciliulă la *Brașov*, fiindă acum soției mele nu numai tôte peste mână, der încă imposibilă de a mai administra și mai vortosă a mai îngriji de menagiarea și creșterea ulterioară a micului fondă, după matură precugetare și mai vortosă din acelă motivă, că acestă fondă, după natura și destinulă său, este în principu proprietatea Româniloră din districtulă *Făgărașului*, așa a creșută a fi mai bine, mai justă și mai sigură a încredința acelă fondă părințiloră poporului, reprezentanței municipale a districtuluiă *Făgărașului* spre ulterioară îngrijire, menagiare, creștere și administrare conformă destinațiunei sale.

S'a făcută deci din partea soției mele în privința acestă cuvenita propunere, în urma căreia inclita reprezentanță municipală a primită și în 1-ma Maiu 1872 sub Nr. 1566, a emisă din sinulă său doi comisari și anume pe domni *Ioană Mețianu*, protopresbiteră atunci la *Zărnești*, acum *Episcopul* ală *Aradului*, și *Ioană Comșa*, parohă la *Zărnești*, cu însărcinarea ca să primăscă dela soția mea respectivulă fondă cu tôte actele țititoare de acestă obiect. D-nii comisari s'au și prezentat la *Brașov* în ziua de 3 (15) Septemvre 1872 și primindă dela soția mea protocoalele referitoare la fondulă respectivă, întemeiată de dânsa la anulă 1864, le-au cercetat cu deamăruntulă și au constatat că socotelele s'au dus în cea mai bună ordine și că fondulă după estragerea erogatoră de 340 fl. 84 cr. și adică 40 fl. 85 cr. spese în interesulă fondului, er 300 fl. ajutoare a 6 juriști, constă din 608 fl. 25 cr. și adică în bană gata 98 fl. 25 cr., er în obligațiuni private 510 fl., care tôte le-au primită d-ni comisari dela soția mea pe lângă adeverința de sub A. și întocmai s'au primită tôte de cătra comisiunea municipală în ședința din 30 Septemvre 1872, precum dovedește nota oficiosă a d-lui căpitană *Drăgușanu* dno 10 Ianuaru 1873, Nro 3149, 1872. sub B.

Aceștia m'am ținut de datoriă a-le aduce pe calea jurnalistică la cunoștință publică cu scop, ca aceia

(19.)

FOILETONU.

LOGOFETULĂ MATEIU

NOVELĂ

— N'am nebunită de loc, der... am fostă ca nebun. — Asta n'are să fiă. Dică cine ce va vrea. Eu facă cum sciu. Nu mă nsoră nici pentru sată nici pentru boeri; eu mă nsoră pentru mine; și'n cele din urmă eu nu suntă legată cu nimic, mă ducă unde mi place; omeni ca mine își caută noroculă în lumea largă nuși lăgă capulă așa de ușor, — vorbi *Mateiu* cu tötă încrederea în sine, și era așa de falnică când grăi aceste vorbe, încătă ori cine l'ar fi vădută, ar fi băgată de seamă că vorbește cu tötă nădejdea și că dela gândulă lui nu e putere pe pământ, care să'lă abată.

— Ce'i de făcută? — întrebă *Ienache* cam mōle și stândă, cu mânilă impletite, se uita în josă ca și cum ar căuta ceva, ca și cum ar dori să găsăscă chipulă cum să ășă din această încercătură.

— Fă ce'i scii! — grăi *Mateiu* apăsăt și începă să se îmbrace. — Fă cum te'i pricepe, căci tu ai făcută, tu să și desfăci. Eu îți dică rămasă bun, der și plecă.

A disă și cum a disă așa a și făcută.

A trecută pe lângă *Rădița*, nu ia disă nici „nōpțe bună”, a încălecată pe cală, și a plecată la curte.

XVIII

Pe drumă logofetulă era cuprinsă de o bucurie, împreună cu puțină temere.

Era însă o temere plăcută.

Își închipuia că va găsi pe *Maruța* tristă și că îndată ce'lă va vedea se va mira, der îi va părea bine, ilă va erta și între ei voră reînvia ierăși relațiunile din trecut.

„Au fostă bănueli fără tomei,” dise elă. „Ună omă ca mine nu se uită la așa ceva; *Maruța* e fată cum se cade!”

Cu câtă se apropia mai multă de curte, cu atât inima lui bătea mai tare, și și ținea calulă în frâu, astfelă încătă, când era aproape de curte, calulă d'abia înaintă.

Timpulă era plăcută. Plouase, der se svântase forte repede, și era o răcoră, care îi priia de totă bine logofetului. Era senină și luna se arătă pe ceră cu lumina ei palidă, pe care o răspânda peste întreaga împrejurime.

Mateiu se apropiase de gardulă curței boeresci. Descalcă, își leagă calulă de ună stâlpă, și sta astfelă pironit și se uita din când în când printre nucelă gardului, la căscioarele din fața caseloră boeresci.

În căscioară ardea lumina.

Mateiu era forte mișcată, și par'că se mulțamea cu atâtă, par'că i ajungea că a vădută lumină în căscioară, unde altădată sta de vorbă cu *Maruța*.

Voi să se întorcă.

Nu se întorse însă, ci rămase lângă negrulă său și se uita cu jale la elă, ca și cum s'ar fi uitat la ună pretință, dela care ar fi așteptată ajutoră.

„Ce va dice *Maruța*?” îi trecă prin minte. „Nu va fi supărată pe mine?” își gândea elă și frământându-se în astfelă de cugete nu cuteza să între pe portia.

Inima însă îlă hotări.

Puse mâna pe retēja portitei, intră și merse de adreptulă la căscioară.

„Am să'i spună că au fostă numai vorbe; am să'i spună că n'am nimic cu fata scutarului, der numai atât am să'i spună, ca să scie, der și apoi d'aci'n colo, nu mi pasă, ori ce ar dice ea,” îi trecă prin cap logofetului, și încurajată de aceste gânduri, puse mâna pe cleșnița ușei dela căscioară și intră.

Înăuntru era *Rada*

Logofetulă nu băgase bine de seamă, lui i se părea că i *Maruța*, der îmbătrânită de supărare.

Merse până aproape de *Rada*, își șterse puțină ochii, căci i se părea, că are o pânză peste ei, și deodată se opră când se convinsă că nu i *Maruța*. Scia că *Rada* i rea de gură, și că'lă va mustra, și de aceea nu i cădea bine că s'a întâlnit cu ea.

— Da ce ai pătită logofete? — începă *Rada*. — Ce ai pătită de țai mai adusă aminte de noi? Unde să însemneză că în sfârșit, măcară în ajunulă logodnei d-tale, totă țai mai adusă aminte de noi? —

pe cari in prima linia ii priveste a-estü fondü si cari suntü mai aproape de causä si au totä ocaziunea, totä inlesnirea, avându-și reprezentanți lorü chiar si in sinulü comisiunei seu comitetului municipalü, aceia, di-ü, se vedä se cerceteze cum si in ce stare se aflä acelü fondü? De se menagiazä, de se cresce si administrezä conformü destinațiunei sale si in casulü contrarü se stäruescä cu totü dinadinsulü pentru asigurarea, crescerea si buna lui administrare spre ajungerea scopului.

Ioanü de Lemeny,
cäpitän supr. in pensiune.

Etä si actele respective de predare si primire a fondului:

Amäsuratü in särcinärei onoratului comitetü municipalü alü districtului Fägärașului din 1 Maiü 1872 Nr. 1566 ne-am inlätișatü noi subscriși astädi la Ilustra Dömnä Maria Branü de Lemeny si descoperindu i scopulü ne puse indatä inainte protöcolele respective ale fondului intemeiatü prin Ilustra Dömnä Maria Branü de Lemeny la anulü 1864 spre ajutorarea juristilorü lipsiți de mijloce din districtulü Fägärașului, care luändu-le inainte si cercetändu-le cu deamänuntulü, atätü in privința perceptelorü si erogatorü, dimpreună cu respectivele documente, am constatätü cä tote socotelele s'au dusü in cea mai bunä ordine, cä mai incolo fondulü de susü dupä estragerea erogatorü de 340 fl. 85 cr., si adecä spese in interesulü fondului 40 fl. 85 cr. ajutore la 6 juristü din districtü 300 fl. — constä din suma de 608 fl. si 25 cr. v. a. dintre cari 98 fl. 25 cr. in banü gata si restulü in obligatiuni private, care tote le-am primitü astädi din mäna Ilustrei Dömnä pe längä a nösträ multämitä si recunoscință.

Brașovü, 3 (15) Septemvre 1872.

Ioanü Meșianü m. p. Prot. ca comissarü municipal, Ioanü Comșa m. p. paroch, ca comissarü.

Nr. 3149 /1872

Ilustritãti Sale Dömnäi Maria Branü de Lemeny in Brașovü.

Din in särcinärei onorabilei Comisiuni municipale ce-mi impuse in sedința sa din 30 Septemvre anulü trecutü, mä onorezü a adeväri prin acästa primirea fondului juristilorü romänü din districtulü Fägärașului, constatätör in suma de 608 fl. 25 cr. si adecä in banü gata 98 fl. 25 cr., apoi in obligatiuni 510 fl. cu tote documentele de perceptiuni anteriore pe timpulü ce l'ati administratü Ilustritatea vösträ ca fondatöre.

Decel binevoiti a accepta dreptü chitanța si documentü de legitimare — er adevarința comisariilorü priimitorä Reverendilorü domni Ioanü Meșianü si Ioanü Comșa a o reinapoi spre a li-se inmänuä

Cu acästä ocaziune vë rogü Ilustra Dömnä se bine-voiti a agrega si spresiunea sentimentelorü de cea mai inaltä stimä si consideratiune cu care semnü Alü Ilustritãtei Vöstre

Dragușianulü m. p.

Fägärașü, in 10 Ian. 1873. V.-Cäpit. distr.

Stipendii si ajutore din fundatiunea „Andronicu.”
Din fundatiunea „Andronicu” suntü a se conferi pe anulü 1888 urmätorele stipendii si ajutore: a) Cinci-deci stipendii si ajutore de cäte 30 fl. pentru tineri, cari au intențiunea a se aplica ca noviți la meseriä si industriä, apoi pentru invëtäcei aplicați deja la meseriä si industriä, si in fine pentru invëtäcei, cari au devenitü sodali (calfe) in decursulü anulü 1887; b) Patru-spre deçe ajutore si anume: deçe de cäte 100 fl., douë de cäte 150 fl. si douë de cäte 200 fl. pentru sodali (calfe), cari suntü in condițiunile recerute de a se face mäestrii. Toți, cari voesü a concurge la aceste stipendii si ajutore trebuie se dovedescä: a) prin atestatulü de botezü, cä suntü Romänü gr.-or. din Transilvania; b) prin atestatulü oficiului comunalü (primäriei) starea averii propriä si a pärintilorü; c) prin atestatulü oficiului parochialü, la care aparține concurentulü seu familii concurentului; decä

träescü pärintii, cäti copii minoreni suntü in familiä si cäti din aceștia umbliä in scolä; decä petentulü este cäsătoritü, si starea familiei sale. In specialü tineri, cari au intențiunea a se aplica ca noviți la meseriä si concurgü la unü stipendiu de 30 fl., afärä de recerintele generale indicate mai susü trebuie se intrunescä si urmätorele condițiuni: 1. Së nu fiä mai tineri de 12 ani; 2. së fi cercetatü cu succesü bunü scöla poporalä, ceea-ce este a se dovedi prin atestate școlare; 3. së fi incheiatü contractü cu mäestrulü conformü §-lui 61 alü legii industriale (art. leg. XVII: 1884), ceea-ce se va dovedi prin äșternerea contractului in originalü seä in copiä legalisatä.

Invëtäcei aplicați deja la meseriä seu la industriä, cari concurgü la unü stipendiu de 30 fl., afärä de recerintele generale, trebuie se mai intrunescä si urmätorele condițiuni: 1. Së fiä angajați la vre-unü mäestru cu contractü, care së se äläture la cerere; 2. së aibä purtare bunä, doveditä cu a-estätü dela mäestrii, la cari au lostü si suntü in invëtäturä. Sodali, cari concurgü la vre unü ajutorü de 30 fl., afärä de recerintele generale trebuie se intrunescä urmätorele condițiuni: 1. Së fi terminatü periodulü de invëtäturä in decursulü anulü 1887, ceea-ce se va dovedi prin atestatulü autoritãtii industriale conformü §-ului 67 din art. de leg. XVII: 1884; 2. së arete unü sporiu si o purtare bunä, ceea-ce se va dovedi prin atestatulü mäestriului eventualü prin cartea de lucru §-uü 99 din legea citatä; 3. së arete ce limbi sciu vorbi si scrie (atestatü dela mäestri), si decä aparținü dela membri la vre-o reuniune de meseriași (certificatü dela reuniune.)

Sodali, cari concurgü la vre-unü ajutorü de 100 fl. 150 fl. si 200 fl., pentru a se face mäestri, au së intrunescä, afärä de recerintele generale, in ä urmätorele: 1. Së fiä proveđiti cu certificatulü de mäestru; 2. Së fi lucratü ce'ü puținü șese ani consecutivi ca sodali, ceea-ce se va dovedi prin atestatele mäestriilorü, la cari au lucratü; 3. in cerere së se arate anume, unde voesü a se äședa ca mäestri si ce felü de mijloce bănești mai are pentru a'și incepe meseriä pe socotela orü; asemenea së producä si alte documente recomandatöre. Dela toti concurenții de orice categoriä se recere ca cererile së fie si subscribe cu mäna lorü propriä si adresate consistorului archidieceșanü gr. or. din Sibiu; cererile au së intre aici celü multü pänä la 1 Decemvre 1887 st. vl. Cererile sosite dupä acestü terminü si cele ce nu vorü fi instruite, precum se recere mai susü, nu se vorü lua in considerare. Atragemü atențiunea d-lorü preoti si invëtätori, ca së ajutoreze pe pärintii cari au copii la meserii, pentru a pute inainta concursese la timpü si cu documentele cari se cerü mai susü.

(.Meseriașulü Romänü.)

Apelü.

cätü onorații alegëtör ai cercului electoralü Caransebeșü!

Vë este cunoscutü pasulü ce l'a făcutü alesulü nostru deputatü, Ilustritatea Sa d-lü generalü Traianü Doda. La acestü bärbätescü pașü noi alegëtorii trebuie së dämu unü demnü răspunsü.

Acästä suntemü datorü atätü față de noi, cätü si față de apelulü ilustrului bärbatü, alü cäru giasü a rësunatü in tote pärțile locuite de Romänü.

Dreptü aceea, spre a ne da adevärate espresiune a sëmțimintelorü nöstre: noi subscriși alegëtori amü cređutü de bine a ne aduna intr'o conferință aici in Caransebeșü.

Acästä conferință amü statorit'o pe Joia de 1 Decemvrie (19 Noemvrie) a. c.

Provocämü äșaderä pe alegëtorii nöștri, ca pe acästä di së trimitä negreșitü vre-o cäti-va din fie care comunä la Caransebeșü spre a participa la conferință.

Caransebeșü, in 15/27 Octomvrie 1887-

Mihaiu Popovicu, Mihaiu cav. de Iacobiciu, Ioanü Popovicu, Iancu Temeșü, Ionü Ionașiu, Patriciu Drägä-

linä, Ioanü Stoianü, Ioanü Mihaiu, Ioanü Bartolomeiu, Stefanü Velovanü, Ioanü Topalü, Ilie Curescu, Traianü Barzu, Mihaiu Drägälinä, Iosilü Bälänü.

SCRİ TELEGRAFICE.

(Serv. part. a Gaz. Trans.)

BUCUREȘCI, 28 Noemvre. — Sesiunea cameralilorü s'a deschisü printr'unü discursü alü tronului, care accentuează raporturile cele bune neschimbate cätü puteri si incheierea multämitöse a tractärilorü cu Austro Ungaria pentru granița stabilä. Tractäriile pentru tractatele comerciale se continuä. Discursulü tronului constatä cä situațiunea financiarä e favorabilä, anunță pentru primävärä construirea podului peste Dunäre, a portului Constanța si a întreprisitorilorü in Bucuresci si Iași.

PARIS, 28 Noemvre. — Grévy a anunțatü lui Rouvier decisiunea sa de a demisiona. Acästä o va adresa Joi împreună cu mesagiulü cätü senatü si camerä. Rouvier a împärtășitü acästä lui Floquet. Probabilü cä amänarea camerei si a senatului se va prelungi pänä Joi.

Insciințare. Adunarea generalä a reuniunei femeilorü romäne pentru ajutorarea vëduvelorü sërace din Brașovü si Sëcele se va ține in 30 Noemvre 1887 st. v. in sala de desemnü din edificiulü gimnasului romänü. Sedința se va deschide la 3 ore p. m. La acästä adunare generalä se invitä p. t. dömnä membre.

Brașovü, 14 Noemvre 1887.

La in särcinärei d-nei președinte,
St. Iosifü, actuarü.

DIVERSE.

Unü furtü importantü la museulü numismaticü din Athena. — Publiculü din Athena a fostü cuprinsü de o forte mare emoțiune, scrie „Le Messenger d'Athènes,” in urma aflärei onui furtü forte insemnatü comisü la museulü numismaticü. Cum insë se intëmplä mai toldëuna in asemenea împrejuräri, importantä furtului a fostü esageratä; ea nu era evaluatä la mai puținü de 700,000 lei. In urmä insë s'a aflatü cä obiectele furate nu se ridicau la o valöre mai mare de 30,000 lei. Hoții nu au fostü prinși. Ei au luatü cu dënșii mai multe colecțiuni, dintre cari unele forte bogate; se dice chiarü cä ei au lucratü in cea mai bunä ordine si ca niște cunoscëtori. Etä cum s'a descoperitü acestü furtü: Unü servitorü alü Universitãtei, mäturändü curtea, dete peste cäte va medalii de bronzü. Ridicändü capulü in susü observä cä una din ferestrele bibliotecii naționale, unde se aflä si colecția de medalie, era deschisä. Preveni numai decätü pe secretarulü universitãtei, care anunță imediatü poliția si parchetulü. Ușile dela intrare ne fiindü forțate, hoții trebuie së se fi acunsü in timpulü țilei intr'una din sälile bibliotecii, de unde ar fi pëtunsü in sala museului numismaticü, a cärei ușe a fostü forțatä pentru a o putea deschide.

Rectificare. — In Nr. 240 alü föiei nöstre, la subscrierile scrisörei de äderință adresate din Borlovenii vechi d-lui generalü Tr. Doda, së se citescä astfelü urmätorele nume: Pavelü Boldea preotü, Petru Zamela, Meila Boldea, George Moțocü, Tanasie Ciolanü, Ilie Jurchescu si Alimpie Samela.

Editorü si Redactorü responsabilü: Dr. Aurel Muresianü.

Astfelü gräi Rada si cu ochii ilü mäsurä pe Mateiü din tälpü pänä in creștetü.

— N'am venitü la d-ta! — dise logofëtulü. — Am venitü la Maruța! — adause elü si se uita in drepta si in stänгаа, se întörse apoi repede cu capulü spre ușe, cäci i se pärusse cä s'a mișcatü ușa, si credea cä vine Maruța. Se convinse insë cä nu vine nimenea.

Maruța... Maruța s'a dusü de alaltäeri, — gräi Rada dändü din capü. — Cine scie unde va fi ea acum!

La aceste cuvinte unü fiorü ca unü fulgerü ii trecü lui Mateiü prin corpü, si se simțea äșa de färä putere, incätü sta së cadä de pe piciorë.

— Da ce ai cu Maruța? — întrebä Rada dupä o micä pausä. — D-ta n'ai cu ea nimicü; acum ai cu Ilëna lui nen-tëu Dumitru.

Äșa gräi Rada, insä aceste vorbe au fostä gräite cu multä rëutate, ceea ce s'a pututü vedea din tonulu apäsatü si din strämbätura ei când a vorbitü.

— Dër d-ta ce ai cu mine? — se rësti logofëtulü. — Spune-mi ce ai? Ori te-a pusü cineva judecätör peste mine? Am venitü aci la Maruța..., n'am venitü la d-ta!

— Iac'äșa, — gräi Rada dändü si in pumni, — iac'äșa... ai venitü la Maruța si m'ai gäsitü pe mine! Frumosä, logofete, — adause ea mișcänd din capü, — ääre frumosü te-ai purtatü! Ai mersü la oile scutarului!

Äșa veđi... dër de una bine dicü;... cine ce are cu d-ta? D-ta te duci la cine'ti place, si'ti place cine'ti vine la socotelä!

Logofëtulü rëmase o bucatä de vreme färä së dicä ceva; rëmase neclintitü si nu făcea altceva, decätü își primbla privirea din pämentü la Rada, si dela ea äräși in pämentü.

— Rado, începü Mateiü, — leliță Rado, am venitü së'ti spunü, adecä am venitü së'i spunü Maruței cä nu m'ënsorü.

— Si ce ai së'mi spui mie? De ce? — gräi Rada făcëndü din buze nisce semne de nepäsare.

Logofëtulü Mateiü ridicä umerii, fi läsä äräși in josü, se uita la Rada si dise:

— İti spunü... numai äșa ca së scii, si së scie si Maruța, ... së scie totä lumea, cä eu... nu m'ënsorü!

— Äșa vorbi Mateiü si se uita äräși împrejurü, si se întörse äräș, spre ușe, cäci äräși i se pärusse cä a inträtü cineva.

— Nu'ti fie frică, — începü Rada, — nu'ti fie frică, cä nu vine nimenea; cä nu'i nimenea acasä afärä de coconulü Nae, si dënsulü... dörmë. Cocöna Eleftera a plecatü la viä si cu dumneaei s'a dusü si Maruța.

Mateiü cäsä ochii la Rada mirändu-se.

— Maruța, va së dicä, nu'i acasä? — întrebä cam domolü logofëtulü.

— Nu'i acasä. Si pentru ce era së si rëmänä?

Së fie de nunta d-tale? Asta 'i-ar fi mai trebuitü sërmanei, dupä plänsulü ce l'a plänsü, de'i secase si lacrimile!

— A plänsü Maruța? — întrebä repede logofëtulü si se uita la Rada seriosü.

— Si te miri incä? Nu cumva 'i-ar fi venitü së rida? — accentuä Rada.

Logofëtulü era mähnitü de totü, si de aceea vrü së iasä din cäsicörä. İi era nëcăzü cä n'a intëlnitü pe Maruța, cä n'a pututü vorbi cu ea. Ar fi vrutü së äsä din cäsicörä. Elü insä nu credea cä Maruța a plecatü; din conträ credea cä este aici si cä pöte când va deschide ușa së plece, se va intëlni cu ea față in față, si de aceea rëmase incä o bucatä de vreme in cäsicörä. — De vorbitü insë nu vorbea.

In sfërșitü ne mai putëndu-se räbda, dise „nöpte bunä" si plecä.

— Stai logofete! Stai cä am së te întrebü o vorbä! — dise Rada, dër inzadarü a disü ea, cäci logofëtulü a läsät'o singurä. İi era temä së mai rëmänä, ca nu cumva së audä si alte lucruri, cari decä le-arü fi auditü, ar fi fostü pöte in stare së'i spulbere si cea din urmä rëmășitä de nädejde.

Elü eși.

Se duse pe la grajdü, se uita ce cai lipsescü, si s'a incredințatü cä cocöna Eleftera, de sigurü a plecatü cätü Bucuresci, si decä a plecatü cocöna Eleftera, a plecatü si Maruța.

(Va urma.)

Bursa de Valuta la Bursa de Viena din 25 Noembrie st. n. 1887.

Table with exchange rates for gold, silver, and various currencies like Hungarian, Austrian, and French.

Table with exchange rates for various goods and currencies, including Hungarian, Austrian, and French.

Bursa de Bucuresti.

Cota oficiala dela 11 Noembrie st. v. 1887.

Table with exchange rates for various currencies and goods, including Hungarian, Austrian, and French.

Bursa de Braşov

din 26 Noembrie st. n. 1887.

Table with exchange rates for various currencies and goods, including Hungarian, Austrian, and French.

„EQUITABLE“

Societate de asigurare pe viaţă in New-York (fondată în 1859).

Capitalul de asigurare la 31 Decembrie 1886 = 2,100 milioane franci. Statul averii la 31 Decembrie 1886 = 400 milioane franci.

Subdirecţiunea pentru Ungaria: BUDAPEST, ANDRASSY-STRASSE Nr. 1.

Agentul generalu în Cluşiu: LEOPOLD HUNWALD.

Avisu d-loru abonati!

Rugamă pe d-nii abonati ca la reînnoirea prenumeratiunii se binevoiasca a scrie pe cuponul mandatului postal si numerii de pe fasia sub care au primitu diarul nostru pana acuma.

Domnii ce se aboneza din nou se binevoiasca a scrie adresa lamuritu si se arate si posta ultima.

ADMINISTR. „GAZ. TRANS“

Sosirea si plecarea trenurilor si postelor in Brasov.

I. Plecarea trenurilor:

1. Dela Brasov la Pestă:

Trenul de persoane Nr. 307: 7 ore 20 de minute sera. Trenul mixtu Nr. 315: 4 ore 01 minută dimineața.

2. Dela Brasov la Bucuresti:

Trenul mixtu Nr. 318: 1 ora 55 minute dupa amezii.

II. Sosirea trenurilor:

1. Dela Pestă la Brasov:

Trenul de persoane Nr. 308: 9 ore 46 minute inainte de amezii. Trenul mixtu Nr. 316: 9 ore 52 minute sera.

2. Dela Bucuresti la Brasov:

Trenul mixtu Nr. 317: 2 ore 32 minute dupa amezii.

A. Plecarea postelor:

- a) Dela Brasov la Resnovu-Zernesci-Branu: 12 ore 30 min. dupa amezii. b) " " " Zizinu: 4 ore dupa amezii. c) " " " in Secuime (S. Georgi): 1 ora 30 minute noaptea. d) " " " la Fagarasu: 4 ore dimineața. e) " " " la Sucele: 4 ore dimineața.

B. Sosirea postelor:

- a) Dela Resnovu-Zernesci-Branu la Brasov: 10 ore inainte de amezii. b) " Zizinu la Brasov: 9 ore a. m. c) Din Secuime la Brasov: 6 ore sera. d) " Fagarasu la Brasov: 2 ore dimineața. e) " Sucele la Brasov: 6 ore 30 minute sera.

Mersulu trenurilor

Valabilu dela 1 Iunie st. n. 1886.

pe linia Predealu-Budapesta si pe linia Teiusu-Aradu-Budapesta a calei ferate orientale de stat reg. ung.

Large table with train schedules for various routes including Predealu-Budapesta, Teiusu-Aradu-Budapesta, and others, listing train numbers, departure times, and arrival times.